

通緝8名反中亂港首惡分子的深層意義



名家縱論
劉兆佳

2023年7月3日，香港特區警方國家安全處宣布各懸紅一百萬港元通緝八名潛逃海外、涉嫌觸犯香港國家安全法的香港居民。他們包括三名前立法會議員郭榮鏗、許智峯和羅冠聰、前「法政匯思」召集人任建峰、「香港議會」發起人袁弓夷、「攞炒巴」、「香港民主委員會」執行總監郭鳳儀和前職工盟總幹事蒙兆達。國安處呼籲他們回港自首，並呼籲知情者提供與他們相關的資料。

彰顯維護國安的意志和決心

其實，香港警方早已掌握這些人的藏匿之處和他們涉嫌觸犯香港國家安全法的罪行之證據，而且深知那些支持和包庇他們的西方國家一定不會應香港特區政府的要求把他們引渡到香港接受法律制裁。香港部分居民通過網上和網下渠道也大概知悉那些人在海外的各種危害國家安全和損害香港利益的勾當。以此之故，特區政府高姿態通緝他們的目的便是更多從宏觀整體角度出發，務求讓香港國安法發揮更有效的維護國家安全和香港安定的作用。

首先，此舉是要向全世界展示嚴肅執行香港國安法、堅定捍衛國家安全的意志和決心。香港國安法頒布實施後，香港的暴亂迅速平息。過去三年來，公開的鬥爭和暴力行為幾乎已經絕跡，但各種各樣的「軟對抗」行為，包括抵制特區政府政策的實施、散播對中央和特區政府不實不利的虛假信息、試圖在網上進行政治組織和動員、醜化香港的現狀、宣揚對香港未來的悲觀情緒等危害國家安全的行為則尚未止息。

不少潛逃到海外的「反中亂港」分子自行或在外部勢力慫恿下成立了不少敵視香港的組織和策動大量的敵對行動，拉攏西方反華勢力的支持和資助，變本加厲地宣揚「港獨」和分裂國家的主張、組織旨在引發西方國家政府、政客和媒體關注的針對國家和香港的「抗爭」活動，游說西方國家制裁和傷害香港，要求西方國家政府制裁香港的官員、法官、檢控人員和政界人物，在西方國家議會的「聽證會」上以「證人」身份詆毀香港，充當西方反華勢力的「棋子」或「馬前卒」，通過網上宣傳離間香港居民與中央、國家和香港特區政府的關係等，不一而足。

中央和特區政府除了嚴肅遏制和防範各種涉及暴力和公開鬥爭的「硬對抗」外，在最近一段時間對「軟對抗」的打擊也不遺餘力，主要是要肅清「反中亂港」分子

在思想、教育和意識形態領域的餘毒。特區政府此次出手向八名「反中亂港」分子發出通緝令，表明其嚴厲執行香港國安法的工作進入新的和全面的階段。

第二，此舉是要進一步提升香港居民的國家安全意識、責任感和警惕性，動員廣大香港居民與政府通力合作，確保國家安全和香港穩定得到有效的維護。經過政府對被通緝的八名人士涉嫌的罪行的詳實解說，香港居民對國家和香港安全所面對的威脅應該更加了解和擔憂，對潛逃海外並勾結西方反華勢力的人更為反感，和對嚴厲執行香港國安法和相關法律的必要性有更透徹的認知。香港居民將會更加留意、警惕、反對、防範和破壞各種內外敵對勢力的危害國家安全的宣傳和活動，並適時向特區政府通報或舉報相關的組織和人士。這將有利於在香港建立更牢固和有效的維護國家安全的工事和屏障。

第三，此舉讓各方面更加認識到香港國安法的「域外效力」(extraterritorial jurisdiction)。香港國安法第三十七條規定：「香港特別行政區永久性居民或者在香港特別行政區成立的公司、團體等法人或者非法人組織在香港特別行政區以外實施本法規定的犯罪的，適用本法。」第三十八條規定：「不具有香港特別行政區永久性居民身份的人在香港特別行政區以外針對香港特別行政區實施本法規定的犯罪

的，適用本法。」

顯然，被通緝的八名人士在香港以外的地方的種種行為已經涉及觸犯香港國安法，因此可以被追究法律責任。從法律角度而言，不少從事反華、反港和協助香港逃往外地的西方反華組織、政客和人士其實已經觸犯了香港國安法，因此可被香港特區政府乃至中央政府追究法律責任。特區政府這次通緝行動，實際上是要警告和警醒身處海外的「反中亂港」分子、香港居民和外國反華反港人士反思其危害中國和香港安全的勾當，促使其收斂或停止其敵視和破壞中國和香港的行為，否則便有機會面對刑責。

切斷內外反中亂港勢力的勾連

在一定程度上，特區政府此次行動應有「以儆效尤」的效用。不少潛逃在海外的「反中亂港」分子在香港都有家人、朋友、同黨和夥伴，他們現在會清晰知道如果與他們尋求與自己有密切關係的人支持或協助他們的危害國家和香港安全的行徑，會為他們的至親帶來禍殃。反過來說，他們大多數的至親為了不要惹火燒身應該也不會與他們同流合污。這樣的話，海外「反中亂港」分子在香港的活動空間和動員能力將會大幅收窄。

最後，西方國家對特區政府此舉反應強烈乃意料中事。它們一方面污蔑特區政

府踐踏人權和自由，更對香港國安法的「域外效力」恨之入骨，譴責它對外國人和移居外地的香港居民構成嚴重威脅。它們必然會拒絕向特區政府移交逃犯。事實上，為了表達對香港國安法的「不滿」和「憤慨」，它們早前已經單方面廢除了過去與香港簽訂的相互移交逃犯的協定。不過，西方國家政府、政客和媒體對特區政府此次行動的口誅筆伐和他們對該八名被通緝人士的包庇和呵護，正好證明他們與香港2019年至2020年的暴亂有關係，他們與香港的「反中亂港」分子的深度勾連，並且仍積極支持和資助那些竄逃到西方國家的「反中亂港」分子的組織和行動。西方勢力的言論和行動將會加深香港居民對西方國家在黑暴中的角色、西方遏制中國崛起的圖謀、西方對香港的敵意和惡意以及西方的偽善和雙重標準的理解。香港居民對西方的「幻想」和推崇會進一步破滅，從而進一步削弱西方勢力在香港的影響力，並間接讓國民教育和國家安全教育在香港得到更好的推進。

簡言之，即便特區政府此次通緝行動在外部勢力的阻撓下最終未能將這八名人士繩之於法，但其政治作用卻是廣大和深遠的，對強化香港國安法對守護國家安全的效力有莫大裨益。

香港中文大學社會學榮休講座教授、全國港澳研究會顧問

通緝國安逃犯 震懾亂港分子



議會內外
葛珮帆

香港國安法頒布實施3年，警方國安處日前通緝8名竄逃外地的反中亂港分子，並且每人懸紅100萬元。警方國安處總警司李桂華稱，該8人干犯嚴重國家安全罪，鼓吹制裁或恐嚇特區官員，又指香港國安法給予警方域外效力，希望有關人士回港自首，或可減輕處罰。

警方國安處已經掌握上述被通緝的8名人士干犯危害國家安全的證據，這份高達每人100萬元的懸紅通緝令可以達到「敲山震虎」作用，一些人別以為竄逃海外便可高枕無憂、寄身於西方國家的「庇護」之下繼續興風作浪。

警方國安處此次發出的通緝令有理有據，有法可依，是彰顯香港國安法更大效能與威嚴的重要一步。香港國安法擁有「域外效力」，其第三十七條明確規定：「香港特別行政區永久性居民或者在香港特別行政區成立的公司、團體等法人或者非法人組織在香港特別行政區以外實施本法規定的犯罪的，適用本法。」因此香港居民在外國干犯香港國安法，特區政府一樣有司法管轄權，同樣可以要求當地將犯人移交。

上述8名反中亂港分子竄逃海外後，繼續充當反華勢力的棋子，為反華勢力打壓遏制國家和香港出謀劃策。竄逃海外的反中亂港分子與外國勢力勾連，將違法活動「倒灌」回港，已成為香港維護國安的最大風險，必須堅定採取行動。

對8名反中亂港分子採取通緝行動，申請拘捕令，有助於抑制反中亂港分子與在港殘餘勢力的勾連，就如保安局回應有關通緝行動所言，要「阻止那些竄逃海外的人繼續進行危害國家

安全的活動，包括切斷他們的犯罪得益和資金來源；抽出並追究他們在港的犯罪黨羽。」

通緝令有助對8名反中亂港分子在港殘餘勢力採取行動，若還有人繼續為他們提供資金以及其他一切的支持，同樣會受到相應的法律制裁。因此，當局通緝這8名竄逃海外的反中亂港分子，其意義絕對不僅是在於這8個人，也不只是在於海外的拘捕行動。它還向那些在港殘餘勢力發出明確的警告信號。

早前，一名女士從日本回港後被警方拘捕，被控多次在其社交媒體上發布關於「港獨」、極具煽動意圖的帖文及照片，其中包括一些煽動他人引起對中央和特區政府的憎恨的內容及鼓吹「港獨」等字句。根據國安法，無論違法者是否香港居民、是否身在香港，國安法同樣適用。這是域外適用第一案，對竄逃海外亂港分子利劍高懸。

終身追責 雖遠必究

這次拘捕行動就是向社會發出明確信號：執法部門將會果斷對海外的犯法分子依法追捕，一些竄逃到外地的違法分子，以為可以逃避刑責，只是自欺欺人。在打擊分裂勢力、打擊「港獨」上，國安法沒有期限、沒有時限，違國安法，終身追責、雖遠必究。

通緝令讓香港人知道外部勢力仍在用海外的反中亂港分子為棋子打擊香港和國家，在港殘餘勢力應該會有所收斂。反華勢力利用這些反中亂港分子作為棋子，特區政府必須對外宣示「雖遠必究」的決心，這種震懾不僅是針對那些竄逃海外的違法者，也是向西方國家釋放重要信號：香港守護國家安全、確保民族團結的決心不會因黑暴結束而淡化；任何曾經、正在、企圖破壞社會和諧氛圍的人，特區政府都將依法嚴厲懲處，絕不姑息，絕不縱容。

立法會議員

辯證看待內地生和海外生比例



文教非常談
鄧飛

近日，泰晤士高等教育評級機構（簡稱THE）公布2023年度亞洲大學排名，打入首100名的香港本地大學總共有五間。但傳媒廣泛報道的重點卻是，在亞洲地區大學的國際化程度普遍上升的情況下，香港的大學國際化評分卻輕微下跌0.5分至97.3分。THE更引用香港大學聯招事務處的官方數據，稱來自內地的學生人數於2021/22學年按年升13%云云。這就彷彿給人一種印象，就是香港本地大學招收很多內地學生，而海外學生人數減少，從而讓香港本地大學的國際化排名下降了。

其實綜觀THE的評級報告，並沒有明文提到招生來源是否對國際化排名有決定性意義，更沒有公布決定國際化排名的計算公式和各個影響因素在計算公式中所佔的權重，但的確提到招收內地學生人數大幅提升，從而有意無意之間引導媒體，把這兩者串連成因果關係，這就讓社會產生一種感覺，把香港本地大學的內地招生和海外招生看成一種此消彼長的對立關係：在學額固定不變的前提下，內地學生多了，海外學生自然就少了，國際化程度自然也就降低了。好「精巧」的輿論引導手法！

如果你完全從靜態的方式來看，內地招生和海外招生似乎存在你多我就少的互相排斥關係，但如果從細

作出分析，則並非如此。

首先，從數量上講，內地高考學生人數與其他國家相比，本來就是顯得數量極為龐大。雖然今年初國家統計局公布的內地人口出現負增長，但本年度的高考人數仍增至近1300萬，又創歷史新高。因此，在同等的大學入學成績要求之下，內地達到這個成績要求的學生人數，必然遠超其他海外國家的學生人數。從數量絕對值上，內地學生人數就必然佔盡優勢，就算香港本地大學刻意調整招生來源地，海外生也是在數量上與內地生匹敵的。根據英國高等教育統計局的最新公布數據，過去五年來自中國的留學生合共增加了50%。與香港的增幅相較，也不遑多讓。

兩者非此消彼長的對立關係

其次，從質素上講，內地學生的成績也不會差到哪裏去。何以這樣說呢？實事求是地講，世界各國和民族中，能在應試教育、考試成績上拚得過中國學生的考生又有幾個？純粹從客觀的角度來看，中國學生（包括香港）基本上都是應試高手，中國父母又特別重視自己的孩子能拚過公開考試，應試式的「望子成龍」觀念，中國父母比其他國家的父母都要來得重要。這也造成了內地學生報考香港本地大學的考試成績，無論是用內地高考、用國際課程考試例如IB和A Level等，平均成績都會比海外考生高許多。從2019至2022年，四年的IB平均成績，內地考生都大幅度拋離全球考生，以45分滿分計

算，內地平均分比全球平均分每年都高出4分以上。簡單來說，海外學生能有幾個考試考得過中國考生的？

因此，結合上述兩點來看，內地學生無論從數量上，還是質素上，都比海外學生佔優。因此，就算香港本地大學並無任何地域性招生政策傾斜，招收和錄取非本地生也會出現內地生為主甚至佔盡壓倒性比例的結果，這是一個自然的結果，也是一個必然的結果。所以，所謂的「內地生擠掉海外生」觀點，其實並不是招生政策所引致，而是中外學生在數量和在應試教育質素上之差異所造成的。

最後，筆者非常支持要招收更多海外學生，以保持香港高等教育在生源上的國際化面貌和中外學生之間的國際化交流機會。但有兩個前提：一是不能因此而降低對海外招生要求，尤其不能造成中外學生之間有雙重招生標準。這不僅僅從種族平等和不宜對海外生有「超國民待遇」的考慮，更重要的是要保持香港高等教育應有的高水準，要擇天下優才而教之，不能沉淪為「學店」，至於如何精準招收高質量海外生，這下期再論。二是香港本地大學也不宜因為內地生數量多、質素好，就從此集中全部力量招收內地生，省掉海外招生，這是一種路徑依賴，既不利於大學自身發展，也未能充分發揮「一國兩制」給予香港國際化拓展的巨大制度優勢！

立法會議員、教聯會副會長

勇敢成事接地氣 行政長官的「周年答卷」



焦點評論
吳志斌

今年7月1日是香港回歸祖國26周年的大日子，更是香港經歷黑暴和新冠疫情後，進入由治及興新階段的重要見證之日，也是香港重回國際舞台的紀念之日，香港街頭巷尾國旗飄揚，一片祥和喜氣。更值得市民們欣喜的是，特區政府今年也是「大手筆」地與民同樂，共慶回歸，在其轄下多項設施場地免費開放，商場和餐飲業界亦推出多項優惠活動。

在香港特區成立二十六周年酒會上，大會以短片的形式回顧了現屆政府過去一年的工作。對於香港社會而言，今年「七一」的特別更在於對行政長官李家超及其管治團隊周年的工作回顧與展望。李家超參選時提出的四大綱領得到了市民的廣泛

認同，高票當選第六屆香港特區行政長官。李家超的當選，是一場在「危難」之中「臨危受命」，更是一場帶領香港社會在後疫情時代，融入國家發展大局，重返國際舞台，重塑國際形象的一次大考驗。

筆者認為，李家超不僅是一位能幹踏實的行政長官，更是一位勇敢肯幹的行政長官，尤其是這一年來他迎難而上，敢於直面深層次的矛盾，敢於觸碰大家有爭議的一些問題的禁區。尤其是香港在歷經黑暴和疫情之後，社會常年累積的經濟利益分配失平衡愈發明顯，老而難養、難以安居乃至社會流動停滯、青年對社會失望等問題愈發尖銳。李家超上任以來，堅持「以結果為目標」的施政方針，積極推進多項務實政策，尤其是在「搶人才」、「搶企業」方面，為香港社會注入了新鮮活力，打開了多樣的就業市場。

與此同時，李家超更將香港自身的發

展，牢牢地與粵港澳大灣區建設相結合，積極推動香港青年北上學習、交流，尋找自我成長方向。針對市民上樓的「老大難」問題，他成立兩個專項小組，積極增加公營房屋和整體土地房屋供應問題。

此外，特區政府亦積極對外說好香港故事，增加國際社會對香港發展的信心和期待。李家超表示，未來一年會積極帶領各界代表組成強勁隊伍，到海外及內地訪問，他期望可以盡快加入《區域全面經濟夥伴關係協定》，進一步向世界說好香港故事，為香港創造更大機遇。

如果說能成事，敢成事，是李家超魄力和能力的體現，那麼，關注基礎民生問題，重視基層群眾需求，則體現了李家超作為一個行政長官的「接地氣」一面。

從筆者的親身觀察來看，在李家超上任的一年，香港街頭巷尾明顯地變得乾淨衛生。筆者認為，特區政府在過去一年做到了為民之所想、聽民之所言、為民之所

盼，真正做到了將政策落地，讓措施惠民。

作為特區的第一責任人，警惕國安風險湧湧是行政長官的重要職責之一，當黑暴勢力遁入無形，潛入地下，特區政府夯實國安基礎，維護社會繁榮穩定的任務則變得更為艱巨。筆者希望特區政府時刻警惕國安風險之外，也能關注市民的心理康，為在經濟復甦過程中的香港市民提供必要的精神健康支持。

早日落實二十三條立法

如果說市民的身心健康可以作為特區政府接下來工作的一大重點，那麼保障香港社會乃至國家安全「健康」的基本法第二十三條立法工作，也需要盡快展開和推進，這是筆者對於特區政府關注民心之健康和國家之安全的雙重期待和希望。李家超表明，二十三條立法已經定了時間表，在今年或最遲明年一定立法。

「為者常成，行者常至」。李家超早

前接受媒體專訪時，表示過去的一年工作意義重大，既要積極應對香港問題，更要謹慎做出選擇和決定，因為每一個決定都可能影響香港700多萬市民。而在被問到是否考慮爭取連任，他謙卑地回答到自己目前只是想「先做好眼前使命」，雖然餘下的四年未必可以完成自己所定下的所有目標，但是「成功不需在我，但我希望成功當中有我」。

李家超的肺腑之言，不僅是對作為特區的第一責任人的擔當，更是對於香港深沉的熱愛。這種無私純粹的付出和努力，是他在香港趕考路上寫給國家和香港的「周年答卷」，回應了中央的責任，也帶給市民以希望。而他的愛與責任，必然會感召社會各界齊心一致，追回香港因黑暴和疫情所耽誤的時間，追回香港曾經的競爭力 and 世界聲望，讓香港市民幸福，讓香港傳奇輝煌。

中國僑聯委員、資深評論員